



El jefe de la fuerza dió las gracias por la honrosa distinción al señor comisario general de los Exploradores. Luego el señor conde de Castillo Fiel se despidió de la tropa, prometiendo volver á visitarla en otra ocasión. Terminó con calurosos vivas á España, al Rey, á la bandera y á Santander. Todos ellos fueron contestados con gran entusiasmo. Luego que se hubo despedido el señor comisario general y visitado las dependencias del cuartel, acompañado del jefe de la tropa, ésta, en unión de sus instructores y de los vocales del Patronato local, almorzó en una simpática intimidad. Por la tarde estuvo el conde de Castillo Fiel acompañado de los señores instructores. Entre los lugares que visitó fué el trasatlántico "Alfonso XIII", donde el capitán del buque, don Agustín Gibernal, le agasajó con un delicado "lunch". Hoy, en el tren rápido, saldrá el comisario general de los Exploradores para Madrid. Le despedirá la tropa y todos los instructores.

TEATRO PEREDA Mañana, jueves ESTRENO La hija de los traperos Notable película en dos jornadas

POLIBIADAS

Los nombres de las calles.

Ibamos á asistir hoy á la sesión del Ayuntamiento. Estábamos avisados de que esta tarde se intentaría mudarle el nombre á la calle de la Blanca, nombrándola en adelante, no calle de la Negra, sino calle del Marqués de Comillas. Sentíamos una viva curiosidad por saber con qué razones de peso se justificaría esa mudanza. Porque es fácil defender el cambio de un nombre viejo por uno nuevo, ó, en un orden de cambios más elevado, desde luego, el de una mujer fea por otra guapa. Toda mudanza aparecerá, si no como indispensable, por lo menos como útil, si á ella se sigue una mejora. Mudarse por mejorarse: tal es el mejor lema para autorizar cualquier variación, si la variación ha de ser coronada por el gusto. Pero de cambiar los nombres de las calles, ya hemos dicho en otra ocasión que no se saca ningún provecho ni adelantamiento. Por qué se pretende borrar de Santander el nombre de la calle de la Blanca? Si es cierto lo que nos cuentan, la pretensión se "funda" en que en los tiempos de Maricastaña, probablemente, vivió en la que hoy llamamos calle de la Blanca, una Blanca muy flamenca, con un lunar de pelo en la barbilla, por más señas, que se dedicó á "zurcidora de voluntades". No sé si entenderán ustedes eso de "zurcidora de voluntades". Cervantes lo hubiera explicado con más claridad; yo no me atrevo. Blanca—la Blanca—se hizo tan popular, que las fuerzas vivas de entonces, entre las que, como en las de hoy, se señalaban por sus iniciativas los viejos verdes, reunidas en el Ayuntamiento en sesión memorable, acordaron que la calle donde tantas satisfacciones habían tenido, se le diese el nombre de la referida "zurcidora de voluntades". No solamente para que su nombre, aplicado á una calle de la ciudad, sirviera de emulación para lo porvenir, á otras mujeres de su profesión, sino para probar que en todos los oficios, por bajos que sean, se pueden prestar grandes servicios á la cosa pública. Esto parece una broma que les han querido dar á nuestros concejales, especialmente al señor Gómez Collantes. Pero algunos lo creen á pies juntillas. Y, como hombres severos en sus costumbres, y en su afán de desvivirse por la moralidad del pueblo, quieren quitarnos esa Blanca de en medio; en la que ven motivo de escándalo después de no sé cuántos años que llevamos todas paseándonos por "su calle", sin ponernos, ni mucho menos, colorados. Y qué decir de las numerosas calles Blancas repartidas por las distintas ciudades españolas? En Londres existe también una calle Blanca—White Street,—y París se ufana de su correspondiente rue Blanche. A ver si salimos también con que

Mr. White y madama Blanche eran... lo que la madre Blanca, en opinión de algunos eruditos de la provincia. Lo que sentimos es que la discusión sobre el origen de la denominación de nuestra amada calle no irá oída esta tarde en el salón de sesiones, pues el señor Primo de Rivera, como si nos hubiera leído, ha ordenado que no se vuelvan á cambiar los nombres de las calles españolas, impidiendo de ese modo que se sigan desgarrando las tradiciones provinciales, unas veces por satisfacer vanidades y otras por dar gusto á los eruditos que sueñan despiertos. POLIBIO

Notas locales.

EL DIA Ya estamos en el nuevo año. Apagada la ruidosa alegría de la noche anterior, el día de ayer debió servir de descanso á los trasnochadores. Tal hizo sospechar la desanimación que se observó en calles y paseos, y si el espíritu público es cierto, según los observadores, que se refleja en el ambiente, en el día de ayer se respiraba aburrimiento, monotonía, desilusión. Mucho público acudió á presenciar el encuentro que se celebró en los campos del Sardinero y que se juzgaba animadísimo; pero, sin duda, el entusiasmo puesto en la despedida del año viejo por algunos jugadores, les restó facultades y, en vez de un encuentro interesante, presenciamos una deslucida é insoportable exhibición de fútbol vulgar. En los centros oficiales también fué completa la desanimación, pues la circunstancia de ser día festivo hizo que en los negociados acostumbrados se careciese de noticias de interés. Comenzaron los primeros bailes de máscaras... sin máscaras, y éstos fueron los que se vieron más concurridos. Y es que la afición al fox-trot, que se ha adefueado de todas las clases sociales, da á esos centros de recreo una desacostumbrada animación. Porque sabe que la gente busca distracción para su espíritu y consuelo para sus amarguras, compañeros inseparables en ciertas vidas nacidas para el dolor. INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL En la noche de ayer fuimos recibidos los periodistas por el ayudante del gobernador civil interino, capitán señor Ruiz de Pellón. Comenzó éste diciéndonos que fuerzas de Seguridad, cumplimentando las órdenes dictadas por el coronel Bosch, para garantizar el orden en los tranvías, habían impedido con riguroso celo que fueran en los coches mayor número de personas que las que les corresponden. Se ha registrado, claro está,—añadió el señor Pellón—algún caso aislado de protesta, y por ello el coronel Bosch se ha visto precisado á imponer una multa á Vicente Quintana, que desobedeció á un cobrador. Añadió el capitán Ruiz de Pellón que el gobernador militar interino había impuesto una multa de 50 pesetas á los industriales don Amalio de la Hoz y don Teófilo Lavín, por no fijar en sus comercios, según está ordenado, letreros con los precios que rigen en la venta de sus artículos. Agregó que, como día festivo, apenas si había habido movimiento en el Gobierno civil y terminó diciéndonos que las noticias recibidas de la provincia acusaban completa tranquilidad. ES NECESARIO REALIZAR ALGUNA OBRA. Por distintos conductos, llegan hasta nosotros quejas del vecindario, en las que se conculden del estado de abandono en que se encuentran la mayoría de las calles y especialmente las carreteras que dan entrada á la población. Un día se nos denuncia el estado intrasitable de la Vía Cornelia, al siguiente se quejan los vecinos de la calle de San Fernando; no pasa día, en fin, sin que recibamos alguna carta condoliéndose de ese abandono en que se tienen muchas calles de la población y algunas muy concurridas. Por fin, recogiendo ese estado de latente protesta, volvemos á insistir cerca de quien corresponde—no nos importa que sea el alcalde ni la Comisión de Obras—para que se proceda, sin pérdida de tiempo, al arreglo de esas importantes vías de circulación, á cuyos vecinos se exige con toda rigurosidad el cumplimiento de sus deberes para contribuir á las cargas del Municipio y á los que, en cambio, se les tiene en el mayor abandono.

La "Gaceta".

Por teléfono. Madrid.—Entre las disposiciones que publica la "Gaceta" de hoy, las más importantes son las siguientes: De Gracia y Justicia: Traslado á los señores don Alfonso Fernández Pereira, juez de instrucción de Rivadavia, y don José María Díaz, juez de Murias de Parredes. Disponiendo que don Salvador Solier, fiscal de la Audiencia de Málaga, y don Eduardo Vargas, juez de Don Benito, sean trasladados, el primero con el cargo de magistrado de una Audiencia territorial que no sea Madrid ó Barcelona, y el segundo con categoría de ministro fiscal. De Guerra: Concediendo la cruz de San Hermenegildo al general de división don Cristino Bermúdez de Castro y al consejero togado don Carlos Blanco. Disponiendo que pasen á la segunda reserva el consejero togado en situación de primera don José Fernández, y el general de brigada don Manuel Santa Ana. Nombrando generales de brigada honorarios y en situación de reserva, al coronel de Infantería don Fernando Romero, y el de Estado Mayor don Joaquín Hidalgo. De Fomento: Admitiendo la dimisión al Consejo de Administración de las minas de Almadén y de los Arrayanes, formado por los señores don José María de Lara, don Adriano Contreras, don César Rubio y don Leandro González. Jubilando á don Guillermo Brockman, presidente del Consejo de Obras públicas. Nombrando para sustituirle á don Alfredo Mendizábal. Concediendo la Gran Cruz del Mérito Agrícola al conde de Castillo Fiel. De Hacienda: Ampliando hasta el día 20 del corriente mes el plazo señalado por decreto del 23 de noviembre último á la Comisión para informar al Gobierno acerca de la constitución de la Comisión que ha de estudiar los sucesivos convenios comerciales.

TEATRO PEREDA Mañana, jueves ESTRENO La hija de los traperos Notable película en dos jornadas

MARITIMAS

LLAMAMIENTO DE INSCRIPTOS. En la Comandancia de Marina de este puerto se han recibido las órdenes para la incorporación á filas del primer grupo de incriptos de marinería montañeses. La incorporación se hará en esta Comandancia el día 28, para que el 23 los incriptos estén incorporados al Departamento de Ferrol. Ingresaron en el servicio de la Armada, del primer llamamiento, 130 incriptos en total, correspondiendo á Santander, 55; 14 á Castro Urdiales; 17 á Laredo; 20 á Requejada; 14 á Santoña, y 15 á San Vicente de la Barquera. Para acompañar á esta primera expedición, hasta su ingreso en el Departamento, se designará un contramaestre del puerto. EL TIEMPO Se ha recibido ayer un telegrama del Observatorio Central comunicando que el tiempo tiende á empeorar en todo el Mediterráneo y al Sur de España. A VIAJE El vapor "Florida", que vino de Nueva York para dejar abundante carga general en este puerto, salió ayer para dicho puerto, después de cargar algunas toneladas de productos españoles. LOS FLETES No han tenido variación estos días los fletes costeros. Las cotizaciones de carbón asturiano á Santander son: veleros de 150 á 200 toneladas, tinto Langreo, 42 pesetas tonelada y 5 por 400 de capa; vapor de 200 toneladas, con días de plancha, 8 pesetas, y de 600, en las mismas condiciones, 7.50. Las exportaciones mineras parece que tienden á aumentar por nuestro puerto, donde la paralización era casi total. Se esperan estos días para subir los cargadores mineros los siguientes barcos: "Peña Rojías", "Esles", "Befrona 38", "Teresa" y "Amatx Begonia Koa". DE PESCA Mal se inicia el año para la flota pesquera santanderina. Ayer, los barcos salieron á la mar, teniendo que regresar de arribada por el mal tiempo. A media mañana se encontraban ya en la dársena de Puerto Rico todos los pesqueros, incluso las "barcas". BARCOS QUE SE ESPERAN Son esperados en este puerto los barcos mercantes "Príncipe de Asturias" y "Chilo", españoles; "Santiago" y "Andorra", noruegos; "Ariadne", alemana, y "Cisneros", inglés. Los dos primeros conducen carbón y los otros carga general.

Doctor Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones. Rayos X.—Consulta diaria de 11 1/2 á 1 VELASCO, 5, SEGUNDO

Institución Reina Victoria.

GOTA DE LECHE Como se aproxima ya la fecha de la celebración del acto del reparto de ropas y juguetes, que se efectuará, como hemos ya publicado, el día de los Santos Reyes, recordamos á todos aquellos caritativos donantes que no hayan contribuido que se reciben los donativos en el convento de Ruameron y en los locales de esta institución, calle del Rincón. Han enviado donativos: Doña Modesta de Herrera de Pérez del Molino, segundo lote, consistente en seis vestidos. Doña Carmen Gómez, viuda de Rodríguez, ha enviado cuatro elásticos de lana.

Los días 2, 3, 4 y 5 se pondrá á la venta, á precios baratísimos, una partida de retales para abrigos y vestidos de señora. ADEMÁS GRAN REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS DEMÁS ARTÍCULOS Almacenes SINFORIANO RÓDENAS

La "Gaceta".

EL "ALFONSO XIII" En viaje de regreso de Veracruz y Habana, entró ayer en el puerto el vapor correo "Alfonso XIII". Al muelle, á recibir á los pasajeros, acudió bastante público. El "Alfonso XIII" hará algunas operaciones en este puerto, saliendo después para Bilbao, de donde regresará el día 17, para salir de nuevo á Cuba y Méjico. EL "CRISTOBAL COLON" Este buque, que salió de este puerto el 19 de diciembre pasado y de La Coruña el 21, por la tarde, llegó al puerto de la Habana, sin novedad, el lunes, 31 del mismo mes, á las diez de la mañana, según cablegrama recibido en esta casa consistorial. COLEGIO DE CONSIGNATARIOS El sábado, 29, á las cinco de la tarde, celebró este Colegio junta general, bajo la presidencia del señor don Agustín G. Trevilla, y entre otros acuerdos, se hizo la renovación de la Junta directiva, quedando ésta constituida para el año de 1924 por los señores siguientes: Presidente, don Agustín G. Trevilla; vicepresidente, don Mariano López Dóriga; tesorero, don Herman Hoppe; secretario, don Benito Corceda Gargallo; vocales: don Miguel López Dóriga y don Nicolás Lafuente.

Notas deportivas.

EL ENCUENTRO DE AYER EN LOS CAMPOS. En los Campos de Sport del Sardinero se repitió ayer el partido entre los equipos Vassa F. C. y Real Racing Club. El encuentro, que justamente se esperaba que resultase reñido é interesante, constituyó una verdadera desilusión para los aficionados, que vieron defraudarse y abatirse sus esperanzas ante la apatía de los "equipiers" racinguistas, desconcertados y nerviosos, como jugadores incipientes. Mientras tanto, el equipo extranjero, desarrollando un juego rapidísimo, de asombrosa combinación, se impuso á los nuestros con pesada rapidez. Por este procedimiento le fué sumamente fácil conseguir el triunfo por dos tantos de diferencia. No encontramos razón moral alguna que justifique el juego racinguista en la tarde de ayer. Por el contrario, su actuación del pasado domingo, actuación meritoria, que hacía esperar que ayer fuera superada, no se vislumbró en ninguna fase del partido, que transcurrió dentro de una pesadez y de una monotonía insoportables. Los jugadores santanderinos parecían contener desalentados. Dominados por una nerviosidad de novatos, corrían, alecados, por el campo de juego sin táctica alguna, abandonando al contrario, que, más sereno, más dueño de sí, burlaba sus intenciones é imponía fácilmente su dominio. Sólo Raba conservó su serenidad y con su serenidad sus facultades. De esta manera consiguió contener, en diferentes ocasiones, los ataques contrarios, evitando que éstos se señalasen en el marcador. Nuestros defensas, con buena voluntad; pero inseguros, no respondieron á lo que requería la vehemencia y constancia de la línea delantera contraria. En los medios, una inexplicable desorientación les tenía descolocados y en ocasiones, por estar adelantados ó por repliegarse indebidamente, no respondieron á lo que de ellos había derecho á esperar. En la de delanteros, salvo el extremo derecho en el primer campo de juego, apreciemos las mismas deficiencias. El balón se servía al contrario como si se tuviera el convencimiento de la inutilidad del esfuerzo propio. Y todo ello, como era de esperar, trajo como consecuencia que el "onea" racinguista fuera derrotado por cuatro tantos á dos. El equipo extranjero confirmó totalmente la buena impresión que produjo en la tarde del pasado domingo. Su juego de combinación, de perfecta y automática combinación, de pases rapidísimos, produjo excelente efecto, y aun cuando por la apatía de los racinguistas no tuvieron que esforzarse, se acercaron en innumerables ocasiones á la meta santanderina. El público se aburría soberanamente, aplaudiendo, únicamente, alguna fase interesante del encuentro, y en alguna aislada ocasión á tal ó cual jugador racinguista que puso un destello de noble empeño por conseguir un resultado más honroso. Arbitró don Romualdo Balbás con esa excelente voluntad que siempre pone en su cometido, y con bastante acierto, á pesar de la absurda intromisión de parte del público, que se dedica á cantar cuantas faltas se cometen en el campo de juego. S.

MECCANO

Ingeniería para niños. Es el juguete que por excelencia prefieren los niños y hasta las personas mayores. ÚNICO DEPÓSITO: BLANCA, 8 S O R I A N O

Los últimamente recibidos son de las siguientes casas: Yurrita y Compañía, La Unión, Sociedad de Seguros; Gerardo Cervera, J. Vendrell, Fargas y Rincón, Hijos de F. Barros, Venancio Gómez, Agencia de Aduanas, Julián Pérez Cacho, La Rosario, fábrica de jabones; Castillo y Alvarado, Hotel Gómez, La Rioja Alta, Bambú, Fermín Madrazo, Sinfioriano Ródenas y Vinos Ródena. Para todos nuestro agradecimiento por su delicada atención.

Gacetillas teatrales.

TEATRO PEREDA Para la brevísima temporada cinematográfica que la Empresa ha organizado hasta el día 9 del mes corriente, en que hará su debut la notable compañía cómico-dramática de Ricardo Puga, se han contratado las más interesantes y sensacionales películas de la acreditada Casa Gaumont, y se llama muy especialmente la atención del público acerca de la titulada "La hija de los traperos", en dos jornadas, que empezarán á proyectarse mañana, jueves. Este granioso "film", arreglo de la famosa novela de Bourgeois y Dugué, está reputada actualmente por todos los públicos como verdadera maravilla del arte cinematográfico, y la célebre Blanche Mentel, la monísima estrella de los teatros Gaumont, interpreta magistralmente el papel de Marieta, la hija de los traperos, emocionante protagonista de la obra. Todos los demás artistas que toman parte en la representación son los más prestigiosos de la Casa Gaumont; el asunto está tramado de mano maestra, y la presentación de la obra, sin omitir detalle alguno, con época de acción en 1830, es sencillamente deslumbrador y admirable por todos conceptos. Durante las proyecciones, interpretará un esecogidísimo y variado programa de concierto la notable orquesta de 18 profesores que dirige el reputado maestro Vilehes, dando mayor amenidad al culto espectáculo. Se recuerda á los señores abonados que fueron de la temporada lirica de Caballé, que hoy, miércoles, á las siete de la tarde, expira el plazo para renovar sus abonos para las funciones de Puga, quedando la Empresa en libertad de disponer de ellos para servir á los nuevos solidarios en caso de no ser recogidas dichas localidades.

Angel Ruiz-Zorrilla

VÍAS URINARIAS.—SECRETAS CIRUGIA GENERAL Consulta de 11 á 4 y de 5 á 6 tarde. Plaza Vieja, 2.—Teléfono 20-56. LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 672. Transeúntes que han recibido albergue, 42. Asilados que quedan en el día de hoy, 139. Luis Ruiz Zorrilla Médico Especialista en garganta, nariz y oídos Consulta de 10 á 1 y de 3 1/2 á 7. Méndez Núñez, núm. 43.—Teléfono 6-37 FUGA DE UN PRESO Durante la noche del día 30 se fué de la cárcel de Los Corrales un individuo llamado Vicente Gómez Fernández, de veintinueve años de edad, quincallero, que había sido detenido por la Guardia civil por estar reclamado, como prófugo del reemplazo de 1923, por el Ayuntamiento de Sobó. La fuga la realizó forzando la reja del calabozo, y hasta la fecha se ignora su paradero. JESÚS MATA Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. RAYOS X.—DIATERMIA Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta: 11 1/2 á 1 y 3 á 4 y media. Marcelino de Sautuola, 2, 2.º dcha. LAS MUNICIONES PARA CAZA Al objeto de que llegue á conocimiento de los jefes de estación de las líneas del ferrocarril del Norte y Cantábrico, y con ello evitar las reclamaciones consiguientes, se recuerda que, con arreglo á lo prevenido en circular telegráfica del ministerio de la Gobernación de 15 de julio de 1921, aclaratoria de la de 1.º de junio del mismo año, quedan exceptuados del requisito de guía las expediciones de pólvora para caza y los cartuchos, cargados ó no, para armas de dicha clase.

Ricardo Felayo Guillarte

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de 11 á 1. Atarazanas, 36, 2.º, derecha.—Tel. 656. LAS NOTICIAS UNA SUBASTA El día 7 tendrá lugar en la Comandancia de Marina de este puerto la subasta de los efectos pertenecientes al Pósito de pescadores. A las diez de la mañana se verificará el acto. Los mejores postores se harán cargo de los efectos subastados, previo el pago de los mismos en el acto. RAMÓN D.-TEJEIRO CARBAJAL, 2, DUPLICADO Vidrios limos e impresos. Lunas biseladas y plateadas. Vidrieras y rótulos en cristal. LOS SERVICIOS DE LA GUARDIA MUNICIPAL El activo escribiente de la Guardia municipal, don Florencio Candela, nos facilitó ayer la siguiente nota relativa á las denuncias formuladas por dicho Cuerpo durante el año 1923: Denuncias por infracción de las Ordenanzas municipales, 7.088. Diferencia sobre las formuladas en el año anterior, 2.840. Denuncias relacionadas con los Juzgados de instrucción y municipales, 564. Asiento y registro por limpieza de chimeneas, 914. Santiago García Quintanilla Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 á 1.—Beceido, 1, 2.º izqda. CASA DE SOCORRO Asistidos ayer: Manuela Quintana Rojas, de 43 años, de una contusión en el ojo izquierdo. Andrés Herrero Gutiérrez, de 37 años, de una herida contusa en la región frontal y otra en la mano derecha. Polonia Martínez Barquin, de 73 años, de heridas por mordedura en la mano derecha. María Irigoyen Fernández, de 64 años, de erosiones en la muñeca izquierda. Francisco Domenech García, de seis años, de una herida en la región frontal. Adolfo Esteban Eguiluz, de dos años, de epistaxis y conmoción. Dr. VEGA TRÁPAGA MEDICO - ESPECIALISTA Enfermedades de la Piel y Secretas. Consulta de 11 á 1 y de 4 á 5. MENENDEZ NUÑEZ, 7 CALENDARIOS RECIBIDOS Como de costumbre, la industria y el comercio santanderinos nos han favorecido con preciosos obsequios y calendarios de pared.



La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE.

Cervecería MUNDIAL BAR

Casa especial en cervezas, sanwichs y mariscos. Plato para hoy: Vacca a la Borgoña. Se vende una línea de ochocientos carros en Llanón, con servicio propio de carretera y aguas, dos cuartos. Dirigirse por carta a "Dueño", oficina de este periódico. REPRESENTANTE necesita Casa artículos industriales, como gomas, amiantos, correas, maquinaria, etc., de marca extranjera, establecida hace 35 años. Inútil ofrecerse sin entender artículo y tener buenas relaciones y referencias. Dirigirse V. C. G. Agencia Internacional de Publicidad.—BILBAO.

SALA NARBON

Hoy, desde las seis de la tarde BRYANT WASHBURN en Un novio demasiado perfecto Gran éxito (cuatro actos) El día 4: MONNA-VANNA Protagonista, Lee Parry (dos jornadas)

Espectáculos

TEATRO PEREDA.—Hoy, miércoles, a las seis y cuarto y diez y cuarto, segunda jornada de "La agonía de las águilas" y "Marido a la fuerza".—Cantaciones por Rosarito Bruna. SALA NARBON.—Sección continua desde las seis.—Hoy, "Un novio demasiado perfecto", por Bryant Washburn. PABELLON NARBON.—Sección continua desde las seis.—Hoy, "Lo que puede de una hija", por Enid Benet, y "Su primo: automóvil" (cómica).

Teatro Pereda CINEMATÓGRAFO Y VARIETÉS Hoy, miércoles, 2 de enero de 1924 TARDE: A las 8 y 1/4 NOCHE: A las 10 y 1/4 ESTRENO de la segunda jornada, en cuatro partes, de la grandiosa película titulada LA AGONIA DE LAS AGUILAS Estreno de la película cómica en dos partes, titulada Marido á la fuerza Fin de fiesta: ROSARITO BRUNA 18 profesores de orquesta dirigidos por el maestro Pedro R. Vilehes.

El general Primo de Rivera elogia el patriotismo de la Prensa.

Sin embargo, considera necesario el mantenimiento de la censura.

Importantes declaraciones del marqués de Estella.

Madrid.—Los periodistas que hacen información en la Presidencia fueron obsequiados esta tarde, a las cinco y media, con un espléndido "lunch" por el presidente del Directorio, general Primo de Rivera, quien no ha querido interrumpir la tradición de festejar el Año Nuevo.

Con el marqués de Estella estaban los generales del Directorio señores Rodríguez y Mayanda, el secretario, señor Nouvilas; el jefe de la oficina de información de la Presidencia, teniente coronel señor Rico, y los oficiales de la Presidencia.

Habían sido invitados los redactores políticos de casi todos los periódicos y varios corresponsales de los periódicos de provincias.

El presidente del Directorio conversó afablemente con los periodistas acerca de algunos temas de actualidad y poco a poco fué derivando la conversación hacia los asuntos políticos y se abordó resueltamente el tema de la censura, que tanto interesa a la Prensa.

Se reconoció unánimemente la simpatía de los censores y se hicieron calurosos elogios a este respecto del jefe de la Oficina de Información, teniente coronel Rico; pero todos los periodistas coincidieron en considerar abominable el régimen de la censura, que es el mayor enemigo de la Prensa.

El marqués de Estella dijo que tenía que confesar noblemente que cuántas veces acudió a los periodistas para solicitar que cuando hablaran de ciertos asuntos de índole delicadísima lo hicieran en un plano puramente doctrinal, halló la más cordial acogida y el mayor desinterés.

La Prensa ha respondido gallardamente siempre a las exigencias del patriotismo y ha sabido sacrificar su propio interés en aras del interés de la patria.

Así ha sucedido en lo referente a la cuestión de Tánger. Ningún periódico añadió el marqués de Estella—ha excusado el comentario acerca de este problema nacional; pero todos lo han hecho en un plano de elevación espiritual, de modo que sus censuras no han dado motivo a rozamientos con ningún país.

Un periodista le interrumpió, diciendo:—¿No hubiera ocurrido lo contrario en otros países?

—No contestó el marqués de Estella—, no hubiera ocurrido lo contrario en otros países y de ello tenemos ejemplos bien recientes.

Luego manifestó el presidente del Directorio que Francia ha demostrado, en el transcurso de la conferencia sobre el Estatuto de Tánger, el mayor respeto y consideración para España y para los delegados españoles.

Nuestros delegados—añadió—se han mostrado excesivamente duros en algunas ocasiones, especialmente cuando lograron retrasar la apertura de la conferencia.

En cambio, los delegados extranjeros se han mostrado más transigentes.

Recuérdese—dijo—que lord Robertson ha tenido que venir a Madrid en varias ocasiones. Después de una pausa prolongada, el general Primo de Rivera manifestó que el Sultán es una realidad y que esta realidad se ha hecho patente ahora.

Francia ha dicho más de una vez que en Rabat escucháramos las mismas peticiones que nos hacía ella. Creo—añadió—que no se deben adelantar juicios, porque el asunto no está decidido todavía, sobre todo por lo que a nosotros afecta.

Ya comprendo que el carácter español es muy propenso a la violencia y siempre dispuesto a tirar por la calle de en medio; pero, precisamente porque esto es así, tengo necesidad de que domine la prudencia. En otros países más fríos y más reflexivos, se toman los asuntos con menos calor y se enfocan desde su punto de vista más lógico y natural, sin despreciar los peligros que pueda entrañar la solución que se crea más conveniente.

De nuevo reitera el general su agradecimiento a la Prensa por su patriótico comportamiento y dice que es una Prensa que sabe ser libre.

Un periodista le interrumpió entonces:—¿Si la Prensa sabe ser libre, mi general, ¿por qué no se levanta la censura?

El general Primo de Rivera se volvió hacia el interruptor y le dijo, sonriendo:—Si la censura se levantará, desde luego; pero será una semana antes de que nos vayamos.

El marqués de Estella siguió diciendo que existen muchos espíritus propensos al mal y que parecen estar al servicio del mismo, puesto que no vacilan en esparcir todas las especies que puedan contribuir a causar dificultades al Directorio.

Esto no lo toleraremos. Todos los días estamos interceptando telegramas en los que se intenta solivian-

tar los ánimos, lo que se conseguiría si no hubiera censura.

Los españoles siempre nos empeñamos en empequeñecer los asuntos de índole nacional y nos complacemos en achicar todo lo que puede ser motivo de orgullo para la Patria.

España no carece de libertad y cuando hacemos nosotros tiende a restablecerla, porque lo que antes había no era libertad, sino fiebre de ella, tocando casi los límites de la anarquía.

Los periodistas pidieron clemencia para sus compañeros de "La Voz de Navarra", sometidos a juicio sumarisimo por haber reproducido un telegrama que publicaba el órgano oficial del Gobierno francés, "Le Temps", con respecto a la actuación del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El general Primo de Rivera dijo que no era de su jurisdicción lo relativo a los Tribunales de Justicia, pero que procuraría informarse y pondría de su parte todo lo posible por mitigar los rigores de la actuación a que están sujetos los periodistas navarros.

Advirtió, sin embargo, que el Directorio será inflexible en la aplicación rigurosa de las penalidades que imponga la Justicia militar en los asuntos que afecten a la divulgación de noticias falsas y comentarios injurios.

Yo, que he dedicado al problema de Marruecos muchas cavilaciones—agregó el marqués de Estella—estimo que la campaña de 1893 es una brillante página en la historia militar.

Tras el primer combate, siempre adverso al enemigo del moro, porque éste, con su fantasía y acometividad, desmoraliza a un ejército regular, logró Martínez Campos todo cuanto se proponía, lo mismo con la construcción de Sidi Guariach, y con la política del Sultán, que con el paso triunfal por Marrakés.

Después de que ha pasado tanto tiempo se dice que aquello era una pequeñez ridicula. Los españoles, educados en la escuela calderoniana y un poco quijotes, queremos aplicar el concepto que nosotros tenemos del honor y de la dignidad, a los moros, y este camino es opuesto al que debe seguirse.

El moro combate hoy y mañana da la mano a su enemigo y le dice que ha estado a punto de matarle. El moro respeta a la fuerza y la considera como el símbolo de la autoridad.

Antes de 1913 los españoles podíamos ir desde Tetuán hasta el Fondak. Después del avance vino la calma y fué difícil el tránsito é imposible acercarse a los aduanas.

El Raisuni, cuya inteligencia es portentosa, ha dicho muchas veces que cometeríamos un error si combatiéramos por nosotros mismos. Si lo hacéis en nombre de nuestras costumbres y de nuestras leyes para imponerlas, no hallaréis obstáculos en nuestro camino.

A eso tenemos que ir, y seguramente en la delegación que asume el chef hallaremos una solución satisfactoria.

El general Primo de Rivera derivó la conversación hacia los asuntos de política internacional y dijo que nada ocurre actualmente en el mundo que tenga tanta importancia y tanta trascendencia universal como el triunfo de los laboristas en Inglaterra.

Esta victoria de los socialistas ingleses en las urnas ha de tener repercusiones en todo el mundo. Se trata de una verdadera revolución y tal vez se mitiguen sus violencias con la concesión del Poder a aquel partido.

Todos los países que se hallan en la órbita de la Gran Bretaña están afectados hondamente por esta revolución, cuyos efectos, aunque más debilitados, llegarán a todas las demás naciones.

Nosotros, en nuestra modestia—terminó diciendo el marqués de Estella—, seguiremos laborando por el bien de España, que debe ser el ideal que nos una a todos.

Vías urinarias.—Secretas

DIATERMIA.—Moderno tratamiento de la hemorragia y sus complicaciones Dr. Solís Cagigal

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 y media. SAN JOSE, 11 (HOTEL)

EN LA PRESIDENCIA

Hoy, con motivo de la festividad del día, recibió pocas visitas el presidente del Directorio.

Por la mañana estuvieron a visitar al marqués de Estella en su despacho de la Presidencia los generales Barrera, Arlegui y otros.

El señor Primo de Rivera no acudió hoy a Palacio a desahuchar con el Rey, porque don Alfonso pasó el día en la Casa de Campo con su augusta familia.

OTROS NOMBRAMIENTOS La "Gaceta" de hoy publica también varias disposiciones nombrando generales de brigada honorarios en situación de reserva al coronel de Infantería don Fernando Romero y al coronel de Estado Mayor don Joaquín Hidalgo. También publica un decreto nom-

brando presidente del Consejo Superior de Obras públicas a don Guillermo Trocman.

NUEVO EMBAJADOR INGLES Según noticias recibidas de Londres, ha sido nombrado embajador de Inglaterra en Madrid Sir Horace Humbold, en sustitución del embajador actual Sir E. Howard, que ha sido designado embajador en Washington con motivo de la dimisión presentada por motivos de salud, por Sir Auckland Geddes.

LA ESCUELA DE INGENIEROS AGRONOMOS La "Gaceta" publica hoy un Real decreto por el que, en virtud del informe de la comisión inspectora de los servicios del ministerio de Fomento, se declaran vacantes las cátedras que constituyen el plan de enseñanza vigente para la carrera de ingenieros agrónomos, así como los cargos facultativos anejos a la Escuela especial en sus dos secciones.

Ordena la citada disposición que en el plazo improrrogable de tres días se proceda por el ministerio de Fomento a abrir un concurso, por el de quince, entre todos los ingenieros agrónomos del servicio activo del Cuerpo que lleven más de seis años en servicios de provincias para la provisión de dichas cátedras.

Los profesores destituidos no podrán tomar parte en el concurso. La Dirección de la Escuela será única, y habrá dos subdirecciones correspondientes a cada una de las secciones de enseñanza y explotación.

Las clases deberán reanudarse el día 28 del corriente mes, y el personal facultativo que presta servicio en la sección segunda continuará prestando hasta que se incorpore el que sea nombrado.

AMORTIZACION DE PLAZAS Han sido amortizadas por Real orden las siguientes vacantes: Una de auxiliar femenino de segunda clase, otra de auxiliar tercero de oficinas y una de auxiliar tercero mecánico del Cuerpo de Telégrafos; una de jefe de Administración de tercera clase de Gobernación y una de funcionario de la Sección administrativa de Instrucción pública de Palencia, con 5.000 pesetas de haber.

DISPOSICIONES DE LA "GACETA" La "Gaceta" publica una Real orden dictando disposiciones relativas a la caza y pesca fluvial, encareciendo a las autoridades el mayor rigor y observancia de las mismas, imponiendo sanciones graves a los contraventores.

También publica otra disposición referente al ingreso en el Cuerpo de Semáforos, haciendo saber a los aspirantes que habrán de atenerse estrictamente al Reglamento de dicho Cuerpo.

FELICITANDO AL PRESIDENTE Esta tarde, a primera hora, el general Primo de Rivera recibió la visita de los generales que formaron el primer Directorio y los que integran el actual, que fueron a felicitarle y desearle un feliz Año Nuevo.

NOMBRAMIENTO DE UN DELEGADO Después de su conversación con los periodistas, el general Primo de Rivera les facilitó una noticia relativa al nombramiento de la persona que ha de representar a España en el Comité internacional que habrá de reunirse en París, para tratar de la derogación de la Ley seca en las naciones en que rige, por perjudicar enormemente a los países exportadores de vinos.

El teatro Arriaga, que estaba atestado de público, ha dado su anunciada conferencia el ex rector de la Universidad de Salamanca, don Miguel de Unamuno.

El conferenciante apareció en el escenario acompañado por el alcalde de Bilbao, el presidente del Ateneo y el ateneísta señor Mourlan Michelena. Presenta al conferenciante el alcalde de Bilbao, señor Somonte, quien dijo que el señor Unamuno es el hijo más querido de Bilbao. Terminó su discurso diciendo que abrazaba a Unamuno en nombre del pueblo de Bilbao.

El conferenciante fué recibido con una prolongada ovación. Comenzó diciendo que volvía a hablar en el mismo sitio en que lo hizo ya para veintidós años, por lo que consideraba esta conferencia como una continuación de aquella otra.

No vengo a atacar—añadió—, pues tendría que rozar los conceptos de entonces y no considero decoroso hablar mal de los que ahora son perseguidos después de haber sido condenados al ostracismo.

Habla del separatismo y dice que existen dos clases: el separatismo vasco y el español. Este último consiste en aislar a España de toda tendencia internacional, mejor dicho, europea, y es mucho más dañino que el primero.

El vasco tiene un sentido aldeano, casi doméstico. Es preciso levantar el alma de nuestro pueblo. Mientras algunos de vosotros encendáis los Altos Hornos, yo enciendo otro alto horno enseñando el castellano a los españoles.

Esta enseñanza nació en amella la

ción de entonces y su primer fruto es la Universidad vasca y española. Es indispensable crear una Universidad aquí, para hacer obra de españolismo.

Ya se ha podido ver que la Universidad no es generalmente un centro adecuado de formación para ciertos españoles que fundan colonias y se reúnen en grupos aparte; esos españoles que pasan el tiempo cantando y recordando cánticos y regresan a su procedencia sin haberse enterado del pueblo donde han vivido, en vez de hacerse más españoles, más internacionales.

Define luego la Universidad, deduciendo sus aplicaciones. Analiza a continuación las escuelas de altos estudios económicos y dice que en la ciencia, lo fundamental es lo elemental. Recuerda el discurso de Pericles, aquel famoso ateniense—dice—, que era un genio político.

Los políticos nuestros no son nada más que listos; pero hasta eso dejan de ser cuando se ven frente a un ideal. La Universidad puede y debe ser un núcleo de cultura; pero debe estar sometida a la inspección del Estado.

Hablando de los centros de enseñanza particulares, dijo que muchos de ellos se habían instalado en espléndidos edificios, pero—añadió—hay también muchos establecimientos donde se crían magníficos seminales.

En el Supremo se verá hoy el recurso interpuesto por Mateu y Nicolau.

El oficial señor Soto, autor del robo en Correos, huyó a Portugal.

LA CAUSA POR LA MUERTE DE DATO, EN EL SUPREMO

Madrid.—Mañana se verá ante el Tribunal Supremo el recurso interpuesto contra la sentencia recaída en la causa por el asesinato del ex presidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato.

Los procesados Mateu y Nicolau no asistirán a la vista de este recurso.

DEL ROBO EN CORREOS

Madrid.—Han comenzado con toda diligencia las actuaciones que hace el juez de instrucción para esclarecer el asunto de la desaparición del oficial de Correos don José Soto, llevándose algunos pliegos de valores declarados.

Del expediente que está ultimando la Dirección General de Correos se deduce que lo robado no asciende a la cantidad de que se había hablado en un principio y mucho menos a la cifra de un millón de pesetas, como se dijo.

Aunque todavía no se sabe con exactitud la cuantía del robo, puede asegurarse que no rebasa la cifra de treinta mil duros la que se llevó consigo el señor Soto.

Algunos periódicos han dicho que se había visto al oficial de Correos autor del robo apearse en la estación de Miranda en compañía de dos señoras, pero se ha comprobado que esto no es exacto, porque no huyó en esa dirección.

Se sabe que el señor Soto, que no iba con señoras, sino completamente solo, se apeó en la estación de Medina del Campo y allí tomó un tren de la línea de Portugal.

Se han circulado ya las órdenes oportunas para la captura del autor del robo. Por los datos recibidos hasta ahora, la policía supone que el señor Soto no ha pasado aún la frontera portuguesa, pues habiéndose dado perfecta cuenta de que el robo sería descubierto en cuanto saliera el tren de Villalba, y a las pocas horas, antes de que él llegara a Medina, se habría telegrafiado a todas las estaciones fronterizas férreas dando la orden de que se le detuviera, es seguro que no se arriesgara a hacer el viaje directo hasta la frontera portuguesa.

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer San Francisco, 23, segundo. De 11 a 1.

CACERIA REGIA

Madrid.—Aunque no está decidido todavía, es casi seguro que don Alfonso saldrá para Sevilla el día 19, con objeto de tomar parte en una cacería que, en su honor, se celebrará en el coto de Doñana.

El Soberano irá a esta excursión cinegética acompañado por el presidente del Directorio, general Primo de Rivera.

LOS CATEDRATICOS DE INSTITUTO

Madrid.—Pasado mañana darán comienzo las tareas de la Asamblea nacional de catedráticos de Instituto. A esta reunión, en la que se discutirán temas de mucho interés para la clase, acudirán catedráticos de toda España.

PARTE OFICIAL

Madrid.—Según el parte oficial facilitado anoche a los periodistas, la tranquilidad es completa en las zonas de nuestro protectorado en Marruecos.

DE BARCELONA

FESTEJANDO EL ADVENIMIENTO DEL REGIMEN En el Gran Casino de Tarrasa se ha celebrado un banquete, organizado por el partido trancista, para festejar la entrada del año 1924 y el advenimiento del nuevo régimen.

Asistieron unos trescientos comensales. Presidió el general gobernador, señor López Ochoa, en representación del general Primo de Rivera.

Hicieron uso de la palabra los señores Venzalú, doctor Montagnú, senador vitalicio don Alfonso Salas y el capitán Jiménez, jefe del escuadrón trancista.

Todos atacaron al antiguo régimen y se congratularon del advenimiento del Directorio militar. Al final se enviaron telegramas a Rey y al Directorio.

CAUSA POR HOMICIDIO

Ha comenzado en la audiencia la vista de la causa contra el fabricante de cajas de cartón José Gómez, que dió muerte a un recluta que iba destinado a Africa y que, con otros compañeros, pasaban promoviendo algazara frente a la casa del procesado, en la calle de Consejo de Ciento, a cuya puerta llamaron repetidas veces, disparando entonces el procesado.

Preside la Sala el señor Martínez Muñoz y forman el Tribunal cuatro señores más, porque la pena que pide el acusador privado es la de cadena perpetua, calificándola de asesinato, y el fiscal la califica de homicidio y pide catorce años de condena temporal. El procesado declaró que si hizo el disparo fué porque habían agredido a un tío suyo y él estaba amenazado de muerte, y creyó que los soldados eran sindicalistas, pues hasta después no se dió cuenta de la condición militar de los mismos.

LOS CONCEJALES PROCESADOS

Ha sido levantada la incomunicación a los concejales del Ayuntamiento de Barcelona, recientemente detenidos. Ayer los visitó el señor Cambó.

Los citados concejales han enviado una nota a los periódicos suplicando a sus amigos que no vayan a visitarles a los cuarteles.

CAZADOR ASESINO

Oyiedo.—Los jóvenes Rafael Salgueiro y José Meneses, que eran muy amigos, salieron de caza. Al disparar sobre un zaposo el Meneses mató a su compañero y huyó.

Alarmada la familia del muerto al ver que el perro de caza regresaba solo a casa y sobre todo al tener conocimiento de que el Meneses después de regresar del Monte había desaparecido, puso el hecho en conocimiento de la Guardia civil.

Una pareja, con la que iban algunos familiares del muerto, fué a buscar el cadáver, para lo cual se dejaron guiar por el perro. El infortunado cazador fué hallado muerto junto a unos matorrales. Se busca activamente al agresor.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

La tragedia del "Dixmude"

No se encuentran más restos de la aeronave. París.—A pesar de las activas pesquisas de las escuadrillas aéreas y navales, no se han encontrado aún más cadáveres ni restos comprobados del dirigible "Dixmude".

Siguen haciéndose hipótesis sobre las causas de su pérdida, aunque la que se acepta como más verosímil es la de que fuera destruido por un rayo. Los pescadores de Soicaia han manifestado que al retirar el cadáver del comandante del "Dixmude", percibieron en el sitio donde se hallaba un fuerte olor a gasolina.

Parece confirmado que los habitantes de dicho puerto vieron durante la noche del 22 al 23, resplandores que procedían de un punto situado al Sur del cabo de San Marcos. Otros pescadores de la misma localidad han declarado que el día 27 encontraron hilos metálicos y trozos de flexible pertenecientes, al parecer, a cascos receptores de los empleados en la radiotelegrafía.

SE SUSPENDEN LOS TRABAJOS DE EXPLORACION

París.—A consecuencia del violento temporal reinante en las costas del Mediterráneo, han quedado suspendidas las investigaciones que practican los buques de la escuadra inglesa en busca de los tripulantes del dirigible "Dixmude".

HONORES AL GADAVER DEL COMANDANTE DANTE

Palermo.—Ha sido conducido a este puerto el cadáver del comandante del "Dixmude", rindiéndosele honores militares. Se le ha depositado en una capilla ardiente, cubriéndose el féretro de flores.

TELEGRAMAS DE PESAME

París.— Siguen recibiendo mensajes de pésame. Los Reyes de Bélgica, Inglaterra e Italia han enviado al presidente de la República, Mr. Millerand, sendos telegramas. Los agregados navales de todas las naciones, entre ellos el de España, han visitado al ministro de Marina, en nombre de sus respectivos países, para expresarle su sentimiento por la pérdida del "Dixmude".

MONUMENTO A LAS VICTIMAS DEL "DIXMUDE"

París.—El ministro de Marina ha recibido un telegrama del alcalde de Cibeus Pierrefeu, base aero-militar francesa de la cual salió el dirigible "Dixmude" en su trágico viaje del 17 de diciembre.

Después de expresar aquella autoridad el sentimiento que embarga a toda la población por la pérdida del dirigible y la suerte de sus tripulantes, dice que el Ayuntamiento, haciéndose eco de los deseos unánimes del vecindario, ha acordado levantar por suscripción pública un monumento a los valerosos marinos que han sacrificado sus vidas por la Patria.

EL FRIO EN LA EUROPA CENTRAL

Viena.—Ha caído una nevada fortísima y se siente un frío muy intenso en todo el país. Por efecto del temporal de nieves han ocurrido ya muchas desgracias. En el Tyrol un alud arrojó a una caravana alpinista. Todas las personas que la componían han perecido.

LO QUE ESPERA DE 1924 EL CANCELILLER

Berlin.—Toda la Prensa de la mañana reproduce un artículo del canciller Max en el que el jefe del Gobierno alemán dice que el año 1923 no ha podido ser más fatal para Alemania en todos los órdenes.

Hay que procurar—añadió—que en el año 1924 se restablezca la normalidad. A ello deben tender los supremos esfuerzos de toda la nación, que tiene comprometida la vida en el empeño. Termina diciendo que espera que los titánicos esfuerzos de los alemanes han de ser coronados por el éxito.

EL GOBIERNO PROVISIONAL

Atenas.—Se dice que el señor Venizelos, que mañana pisará tierra helénica, encomendará al señor Dennis la formación de un Gabinete provisional, en el que el estadista griego se limitará a desempeñar la cartera de Negocios Extranjeros.

SALUTACION RADIOTELEFONICA

Londres.—El arzobispo de Cantobery ha pronunciado ante un aparato de radiotelefonía un sermón cuyo principal objeto era enviar la salutación de Año Nuevo a todos los fieles. Las palabras del prelado supremo de la Iglesia anglicana habrán sido escuchadas por más de un millón

La Rioja Alta Haro. Depositario: José Iruetagoiena.

De Bilbao. CONFERENCIA DE UNAMUNO. El teatro Arriaga, que estaba atestado de público, ha dado su anunciada conferencia el ex rector de la Universidad de Salamanca, don Miguel de Unamuno.

Vías urinarias.—Secretas. DIATERMIA.—Moderno tratamiento de la hemorragia y sus complicaciones Dr. Solís Cagigal. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 y media. SAN JOSE, 11 (HOTEL)

EN LA PRESIDENCIA. Hoy, con motivo de la festividad del día, recibió pocas visitas el presidente del Directorio. Por la mañana estuvieron a visitar al marqués de Estella en su despacho de la Presidencia los generales Barrera, Arlegui y otros.

OTROS NOMBRAMIENTOS. La "Gaceta" de hoy publica también varias disposiciones nombrando generales de brigada honorarios en situación de reserva al coronel de Infantería don Fernando Romero y al coronel de Estado Mayor don Joaquín Hidalgo. También publica un decreto nom-

ANGULAS. 150 pesetas por hora. Teléfono: A B C.



BOXEO

Allá por el año 1916 llegó a esta nuestra querida ciudad un grupo de extranjeros de varias nacionalidades, el cual estaba compuesto por pugiles unos, profesionales y "amateurs" otros, y todos dirigidos por el subdito inglés Enrique Siders, quien puede decirse importó en Santander el deporte de boxeo.

Desde este momento, la afición al boxeo decayó bastante, y para mantenerla, Cesáreo Peña inició unas veladas públicas en el "Frontón Santander", a cuyo "ring" subían los pocos pugiles aficionados que habían quedado.

Sección comercial.

A la misma hora en que el cronista comercial de EL CANTABRICO cumple su feliz cometido recordando esas cuartillas destinadas al primer número que se publique del nuevo año, acunados no serán los que estarán sacando el saldo de los beneficios, cerrando sus balances de fin de ejercicio?

de los grandes acaparadores y los altos precios a que expenden el artículo los cosecheros, pues han empezado pidiendo por el aceite nuevo en bodega, a noventa reales arroba.

PRECIOS

Table with columns for commodity names (ARROCES, ALUBIAS, GARBANZOS, etc.) and prices in Pesetas.

BANCO DE SANTANDER

FUNDADO EN 1857
Caja de Ahorros establecida en 1878
Capital: 10.000.000 de pesetas. Descuento: 2500.000 pesetas.

MÓNICA MEYER
MODISTA
BALNCA, RUM. 6. 1.



Compañía de los Caminos de Hierro DEL NORTE DE ESPAÑA

En el sorteo verificado hoy ante el notario del Maestre Colegio y distrito de Madrid, don Modesto Conde y Caballero, de las obligaciones correspondientes al vencimiento de 1.º de febrero de 1924, han resultado amortizadas las siguientes:

Al marcharse Siders de Santander cedió la academia a Agustín Muñoz, en cuya escuela siguió entrenándose Alvarado, hasta que éste desafió a Muñoz, desafío que fué aceptado, y la lucha celebrada en el local de la academia a presencia de unos ciento cincuenta amigos de los combatientes, que previamente habían sido invitados; el "match" fué arbitrado, como el sabe hacerlo, por nuestro apreciable convecino y paisano don Juan Pombó, quien declaró nulo el combate por quedar amañados por puntos los dos adversarios.

Afortunadamente, no hemos caído en la fea costumbre de alabar lo inservible, pues firmemente creemos que haciendo esto, más que noble labor, asestaríamos arteramente una puñalada a la afición, la cual se vería enajenada el día que "nuestros tan jaleados pugiles" tuvieran que entenderse con otros, no ya profesionales, sino "amateurs" nada más, y buena prueba de ello es, aunque sea doloroso confesarlo, que al "ring" de Santander aún no ha subido ningún "profesional" santanderino que, científicamente, en boxeo pueda codearse con el "amateur" madrileño Emilio Bautista ni con el profesional, también madrileño, Mario Laheras, quienes con su actuación elegante han venido a justificar nuestra humilde opinión respecto al deporte del boxeo.

Resumen: Desde Siders hasta la disolución de la "Peña Pugilista Cantábrica", todo fué en los pugiles amor al deporte, y a partir de esta fecha, haciendo la salvadad de algunos pugiles, aunque no muy adelantados, pugiles, más que amor al deporte se ha despertado el egoísmo, "antemedad" que si quieren, bien pueden "curar" las Empresas no dejando subir al "ring" a quienes no están capacitados para ello.

Banco de Torrelavega.
El Consejo de Administración de este Banco, haciendo uso de la facultad señalada en el artículo 49 de sus Estatutos, acordó, en sesión de esta fecha, distribuir un dividendo activo de PESETAS 375 líquidas por acción, cuyo pago se efectuará a partir del 10 de enero próximo, en las oficinas de dicho Establecimiento, en esta ciudad, y en las de su Sucursal de Cabezón de la Sal, así como en las del Banco de Santander y Sucursales de éste, contra presentación de los extractos de inscripción de las acciones.

CALLOS

No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo ó durezas es porque no usa el patentedo UNGÜENTO MÁGICO que en tres días los estripa totalmente. 1,50 pesetas. De venta en farmacias y droguerías.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Vapores correos franceses RAPIDOS á cuatro hélices PARA HABANA Y VERACRUZ

FLANDRE, el 22 de enero. CUBA, el 6 de febrero. ESPAGNE, el 22 de febrero. GUBA, el 22 de marzo. ESPAGNE, el 6 de abril. LAFAYETTE, el 22 de abril. CUBA, el 6 de mayo. ESPAGNE, el 22 de mayo. FLANDRE, el 17 de junio (para Habana solamente). CUBA, el 22 de junio. FLANDRE, el 22 de julio. ESPAGNE, el 22 de agosto. CUBA, el 6 de septiembre. FLANDRE, el 22 de septiembre. ESPAGNE, el 6 de octubre. CUBA, el 22 de octubre. LAFAYETTE, el 7 de noviembre. ESPAGNE, el 22 de noviembre. CUBA, el 6 de diciembre. LAFAYETTE, el 22 de diciembre.

Holland America Line

Servicio rápido de gran lujo y económico á los puertos de Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans. Salida de Santander, el día 30 de MARZO, el nuevo y hermoso transatlántico holandés VOLENDAM de 28.500 toneladas de desplazamiento. Verdadero palacio flotante gemelo del VEENDAM, conocido ya en este puerto, admitiendo toda clase de carga y pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y tercera clase, para los puertos de HABANA, VERACRUZ, TAMPOCO y NUEVA ORLEANS. Precios muy económicos, con descuentos a familias, compañías de letrados, toreros, pelotaris, funcionarios públicos, religiosos, etc., etc. En tercera clase dispone este buque de comedores, camarotes, baños, etc., y están servidas las comidas, así como los demás servicios, por completo personal español. El pasaje de cámara también está servido por personal español. Estos buques llevan médicos españoles. Para toda clase de informes, diríjanse a su agente en Gijón y Santander, don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3. Aparado de Correos 36.—Teléfono 3-35.—SANTANDER.

RED STAR LINE

SERVICIO RÁPIDO ENTRE SANTANDER, HABANA Y NUEVA YORK El día 13 de ENERO de 1924 saldrá de este puerto para las citadas el magnífico vapor POLAND y basis el día 6 de FEBRERO el rápido vapor GOTHLAND admitiendo pasaje y carga. En estas bases el pasaje de tercera va acompañado de los servicios de los camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además de amplio y confortable comedor, salones de fumar y espaciosa cubierta de paseo. Alimento oído y trato excelente. PRECIOS PARA LA HABANA (incluido impuestos): TERCERA CLASE... Pesetas 103,50. Los señores pasajeros y cargadores recibirán toda clase de detalles y facilidades de los agentes en Santander. Dórga y Compañía Paseo de Pereda, 33. Teléfono 6-85. Dirección telegráfica y telefónica: DORGOM.

SKOGLAND LINE

Grandes vapores-correo noruegos SERVICIO DIRECTO Y RÁPIDO DE PASAJEROS Y CARGA ENTRE SANTANDER Y BUENOS AIRES El día 7 de enero saldrá de Santander el nuevo y magnífico vapor KARI SKOGLAND El día 23 de enero saldrá de Santander el magnífico vapor HANNA SKOGLAND admitiendo pasajeros de tercera clase y carga para Buenos Aires.—PRECIO EN TERCERA CLASE: 432,50 PESETAS. En estos precios están incluidos todos los impuestos. NOTA.—Los niños de dos a diez años pagarán medio pasaje. Los menores de dos años, gratis. En estos vapores, los pasajeros disfrutan de comida a la española, llevando cocineros y camareros españoles para el servicio. También llevan médico español, cuya asistencia es gratuita. AVISO IMPORTANTE.—Todos los niños menores de quince años necesitan la partida de nacimiento del Registro civil. Se ruega a los señores pasajeros se presenten a recoger sus billetes con cuatro días de anticipación a la salida del vapor. Para toda clase de informes dirigirse a su agente en Santander FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, principal. Apartado número 36.—Telegramas y telefonemas: "FRANGARCIA" SANTANDER.

GARCIA-PÉREZ E HIJOS

Cosecheros y exportadores de Vinos y Coñac Jerez de la Frontera SE SOLICITAN REPRESENTANTES EN LA PROVINCIA Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS Consulta del ayarío general de la mujer. Se ofrece a las señoras que tengan grietas en los pechos, etc.—Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (ant. Campaña), 12, segundo. Consulta de ocho a una. Nueva Suiza PLAZA DE LA LIBERTAD Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

JUGUETES

casí regalados, procedentes de una quiebra. Saldo infinidad de juguetes. Muñecas desde 10 céntimos. Horas de venta: de 10 a 4 y de 5 a 7. EL ARCA DE NOE.—Velasco, núm. 17. PIENSOS Y PAJA ALMACEN DAVID BLANCO Burgos, 28.—SANTANDER ADELFA PILA Profesora en partos. Masajista.—Hospedaje embarazadas.—Últimos adelantos.—Consulta gratis lunes y sábados.—Concordia, 7, tripo. SIN ENGAÑO El que por quince duros quiera un estupendo gabán hecho a medida y forma que se elija, visite el taller de CRESPO. LIBERTAD, 4, tercero. ANUNCIOS CORTOS GRAN PENSIONADO-COLEGIO señoritas de Rodríguez.—Internas, medio-pensionistas y externas.—Sucursal en el Sardinero: Luis Martínez, "Villa Rodríguez". SE ALQUILA piso amueblado, sitio céntrico, con baño, gas y sol. Informes: Admón. CASA DE CAMPO, próxima al ferrocarril y tranvía, alquiler en Muriedas. Informa Adolfo Vallina, Méndez Núñez, 18. LOCAL muy espacioso se alquila, calle Madrid. Informa: señor Benito, San Francisco, 22, sastrería. DARA 40 pesetas por comedor con dos alcobas o bien en el pasillo. Escríbala Ignacio Arriaga, San Sebastián, 8, primero, Santander. EXTRAVÍO del décimo número 16978, del sorteo del 2 de enero. Se ruega lo entregue en la Zona de Reclutamiento, por haber dado parte en la Admón. de lotería.

ALIMENTOS "SPRATTS"

para el desarrollo de los pollitos. Harina de pescado para aumentar considerablemente la puesta de las gallinas. Pida hoja explicativa. Cereales Antonio Mancebo, calle de Burgos. ACUCHILLADOR y encerador de suelos. Especialidad en parquet de lujo. Informes: Daoiz y Velarde, 29, tercero. PERDIDA.—El miércoles se ha extraviado, en el tren que tiene la llegada a Santander, a las cuatro y media, un paquete conteniendo discos de gramófono. Se gratificará a quien lo entregue en esta Administración. SARNA, curación veinticuatro horas, usando Sulphonal Cledera (sin baños); cura pronto eczemas, herpes, picaduras, sarpullidos. Farmacias: 3 pesetas. Droguería de Díaz F. y Calvo. DESEO PISO de 15 a 20 duros. Informes: Calderón, 5, primero. A. C., de 11 a 1. BARATISIMA.—Se vende bicicleta señora, chubasque con tubos y botellero para para 300 botellas. Informa: Menéndez Pelayo, 71. SE NECESITA un chico para el Garage de Vallina. SE ARRIENDA finca de 600 a 1.000 carros, con vivienda, próxima carretera o estación. Precio y condiciones, dirigirse a G. Fraile, San Francisco, 5, bajo, Santander. PERDIDA de un llavero, extraviado el lunes por la tarde. Se gratificará a quien lo entregue en Villa Pura, Menéndez Pelayo.

